
16/09/2024

Μνήμη εθνοϊερομάρτυρος Χρυσοστόμου Σμύρνης 
και τω συν αυτώ στην Ιερά Μητρόπολη 
Καλαμαριάς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς

Με βαθιά συγκίνηση, κατάνυξη αλλά και μεγαλοπρέπεια 
εορτάστηκε την Κυριακή μετά την Ύψωση του Τιμίου Σταυρού 
η μνήμη των Αγίων Ιερομαρτύρων Χρυσοστόμου Σμύρνης και 
των συν αυτώ επισκόπων, ως και όλων των μαρτυρικώς 
τελειωθέντων κατά τη Μικρασιατική καταστροφή, στον Ιερό 
Ναό Αγίας Παρασκευής Νέας Κρήνης, της προσφυγικής 
Μητροπόλεως Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς.
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Στο πλαίσιο αυτό, τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου κ. Ιουστίνου, συνιερουργούντων των ιερέων της 
ενορίας και των διακόνων.

Ο Σεβασμιώτατος, κατά τη διακονία του λόγου, ερμήνευσε την ευαγγελική 
περικοπή της ημέρας, επικεντρώνοντας τον λόγο του στην σημασία του σταυρού 
στη ζωή των Χριστιανών. Επεσήμανε πως ο Χριστός, θέλοντας να μας 
προπαιδεύσει στην απόκτηση της αιωνίου ζωής, μας καλεί να απαρνηθούμε τον 
κακό μας εαυτό και να σηκώσουμε τον Σταυρό μας. Μας προτρέπει να 
σταυρώσουμε τον παλαιό άνθρωπο με τα πάθη και τις αμαρτωλές επιθυμίες του, 
με σκοπό την απόκτηση της αληθινής ζωής, της αιώνιας ζωής.

Αναρωτήθηκε με πόνο και αγωνία, επαναλαμβάνοντας τον λόγο του Κυρίου, ποια 
ωφέλεια θα έχει ο άνθρωπος εάν κερδίσει όλον τον κόσμο και χάσει την ψυχή του; 
Κατέληξε δε εμφαντικά ότι «έχοντας αυτό το σταυραναστάσιμο ρωμαίικο φρόνημα 
οι Πατέρες πρόγονοί μας, οι πατέρες των αλησμονήτων πατρίδων, δεν δειλίασαν 
μπροστά στον θάνατο, έμειναν πιστοί «άχρι θανάτου» σε αυτά που επιστώθησαν 
από τους δικούς τους πατέρες και έτσι έλαβαν τον στέφανο της ζωής».

Προ της απολύσεως, τελέστηκε αρχιερατικό μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως πάντων 
των αδίκως και βιαίως φονευθέντων προγόνων μας, κατά τη μαρτυρική 
Μικρασιατική καταστροφή.

Προ της Απολύσεως, κλήρος, άρχοντες και λαός, εξήλθαν έμπροσθεν του Ιερού 
Ναού, όπου, σε κλίμα συγκίνησης και εθνικής υπερηφάνειας, πραγματοποιήθηκαν 
τα αποκαλυπτήρια του αδριάντα του Αγίου Εθνομάρτυρος Χρυσοστόμου 
Σμύρνης.

Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης κ. Ιουστίνος, εμφανώς συγκινημένος, τόνισε τη 
σπουδαιότητα αυτού του γεγονότος για την τοπική Εκκλησία αλλά και την 
Καλαμαριά και εξήρε το θυσιαστικό φρόνημα τόσο του μάρτυρος επισκόπου 
Χρυσοστόμου, όσο και όλων των κληρικών και λαϊκών που πότισαν με το αίμα τους 
την Ιωνική Γη. Ευχήθηκε δε η θυσία των μαρτύρων πατέρων μας να εμπνέει τους 
σύγχρονους Έλληνες, ο δε αδριάντας να αποτελεί σημείο αναφοράς και 
υπενθύμισης του χρέους μας απέναντι στους προγόνους αλλά και στους επιγόνους 
μας.

Η τελετή ολοκληρώθηκε με την επίδοση του επετειακού Σταυρού της 
Πεντηκονταετηρίδος στους κυρίους Στυλιανό Μανώλογλου, Σταμάτη Βαρυπάτη 
και Παναγιώτη Τσαμπαρλή, για την προσφορά τους στα εκκλησιαστικά, 



μικρασιατικά και πολιτιστικά δρώμενα της προσφυγούπολης Καλαμαριάς.


















